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IB

Se ne lămurim.
I V .

(h ). Intro cei-ce îndeletnicesc a se 
interesa cu tragere de inimă şi cu cap 
deschis de problemele vieţii noastre pu
blice, nu se vor găsi oameni atât de 
superficiali cu serioasă cumpănire politică, 
atât de inferiori cu judecată matură, 
ori atât de certăreţi — cari să ne facă 
un cap de acusaţie din faptul, că noi 
mai ne luăm vreme să discutăm che
stiunea dinasticismului nostru pe care-’l 
avem »de când ne-am pomenit», vorba 
gazetei dela Arad. Singuri buclucaşii 
neastîmpăraţi, cari redactează gazeta 
asta, se cred foarte cuminţi şi nu se 
văd ridicoli când ridică în contra noa
stră şi această obiecţie trasă de păr. 
însă de multă vreme ne-am obicinuit a 
nu prea lua în seamă cotcodăitul ră
guşit al ăstorfel de pretinşi bărbaţi 
politici.

în ce priveşte însăşi discusiunea 
— resonabilă şi convinsă — asupra po
liticei noastre dinastice, ori mai corect 
zis monarchice, noi ţinem că ea nu se 
poate contesta nici-odată, dacă voim să 
respectăm dreptul liberei opinii şi pă
străm justeţa faţă cu îndreptăţirea fie
căruia de-a da espresie vederilor sale.

Politica, fiind ea însăşi o evoluţie 
continuă de sentimente, de idei, de prin
cipii, de acţiuni, de evenimente, cari 
toate stau sub mijlocita sau chiar ne
mijlocita influenţă a fluctuaţiunilor de 
situaţii, a schimbărilor prevăzute şi ne
prevăzute, — urmează în chip firesc, că 
dogmele politice sünt foarte rari şi nici 
acestea nu pot fi totdeauna puse în 
afară de ori-ce discusiune. Directive po
litice de ordin vecinie nestrămutabil şi 
implicit de caracter absolut indiscutabil 
nu se pot imagina, fiindcă şi cele mai 
axiomatice dogme politice vin adese
ori luate în discusiuni, întru-cât pri
veşte oportunitatea, aplicarea, tâlcuirea, 
modificarea lor, conform cerinţelor dife
ritelor constelaţiuni politice.

Acei ce-’şi închid ochii şi-’şi astupă 
urechile şi-’şi reţin mintea dela discu
siune, sünt totdeauna oameni cari nu 
judecă cu capul lor. Ear' asemenea 
oameni fără de cap, ce-ar căuta în poli
tică? Ce-ar căuta tocmai în acel ram 
al vieţii publice, care prin complexul 
mulţimii de chestiuni vitale ce le îm
brăţişează constitue în acelaşi timp şi 
ştiinţă şi artă, în urmare o deprindere 
foarte complicată şi foarte anevoioasă?

Toţi cei-ce fug de discusiuni, oco
lesc împlinirea unei datorii de prima 
ordine în vieaţa publică, de datoria de 
a se lămuri, ca lumea să fie lămurită 
asupra lor. Toţi aceştia au oroare de-a 
munci intelectualiceşte, de-a da voe 
creerilor să funcţioneze după-cumli-e me
nirea, fiindcă nu-’s obicinuiţi să cugete; 
cel mult sünt îndatinaţi să reproducă 
ad literam cugetările altora. Astfel de 
oameni, ochi având, sünt orbi cari fug 
de lumina adevărului; şi orbi fiind su
fleteşte caută să orbească şi pe alţii.

De asemenea mentori politici, po
porul nostru îl ştim sătul până ’n 
gât. Zădarnic mai lărmuesc ei cu pre
tinse argumente ca d’al de »politică de 
când ne-am pomenit«. Nu sűntem noi 
dinastici fiindcă »de când ne-am pome
nit» am fost, ci fiindcă şi astăzi trebue 
să fim dinastici, după-cum o cer intere
sele noastre naţionale cari singure sünt 
consideraţiile fără de apel în politica 
noastră.

A fost poate o digresiune această 
tălmăcire a necesităţii să discutăm, fiind 
provocaţi de articolele »erei noue«, po
litica noastră dinastică. Dar’ şi ca di- 
gresiune o ţinem la loc, o privim ca tre
buitoare, ca să nu se afle unii seduşi 
B crede sau îndemnaţi să afirme : că noi 
am discuta dinasticismul nostru, pen- 
tru-că nu-’l credem destul de tare ca să 
poată rămână nediscutat.

Am luat în discusiune politica noa
stră dinastică, ântâiu, fiindcă a fost ata
cată în mai multe articole căror le-am

dat loc în folosul lămuririi obşteşti. Al 
doilea, fiindcă nu se poate tăgădui, că 
s’au găsit totdeauna şi mai ales se gă
sesc astăzi bărbaţi de-ai noştri, din no
rocire destul de puţin număroşi, cari 
s’au răcit faţă cu dinasticismul nostru, 
fie din necunoaşterea istoriei noastre, 
fie din neorientarea în materia politicei 
româneşti, celei cu bune temelii, fie din 
amărăciune lesne de înţeles, pentru-că 
nici-odată credinţa noastră cătră tron şi 
cătră dinastie n'a prea fost apreciată 
după merit din partea factorilor politici 
conducători dela Viena, cari au avut şi 
au cusurul grav de a jongla cu intere
sele monarchiei şi de a nu-’şi prea obosi 
mintea cu o conştienţioasă aprofundare 
şi cumpănire a problemelor politice din 
imperiul nostru, cu atât mai puţin soco
tesc să-’şi dee seama de necesităţile 
adevărate ale întăririi slăbitului imperiu. 
Al treilea, am luat în discusiune politica 
noastră dinastică pentru cuvântul ce 
’l-am atins deja într’un articol premer
gător. Vizăm împrejurarea, că unii dintre 
noi nu pot concepe nici astăzi această 
politică în criteriile ei sănătoase. Oi cad în 
esagerări, în aberaţiuni aproape tot atât 
de regretabile ca şi veleităţile de rupere 
cu — dinasticismul. Anume, se asagerează 
politica noastră dinastică în iperloia- 
lism ă tout prix, o şcoală politică prea 
puţin vrednică fondată de dascălii poli
tici ai celor dela Arad, cari au provocat 
poate inconştienţi multe neajunsuri în 
contul vieţii noastre politice, amăgind 
şi ameţind pe oameni până la oarba 
încredere că »ni-se va face cât de cu
rând dreptate dela Viena» şi demorali- 
sând astfel spiritul de esacerbată şi con
tinuă resistenţă în lupta naţională prin 
faptul,^ că impacientau obştea credulă 
care aştepta în tot momentul — »scă
parea« dela Burg şi încerca plină de 
amărăciune întârzierea ei constantă. De 
altă parte, aceeaşi greşită şi falsă politică 
de iper-loialism superfluu espunea di
nasticismul nostru la neîncredere şi chiar 
la bănuieli din partea factorilor politici 
decizători din Viena, cari se vedeau ne
dumeriţi, că prea des ne tot zicem cu 
sgomot dinastici, Bau — ceea-ce-’i şi mai 
desastruos — ea narcotisa pe aceşti fac
tori predispunându-'i la somn neîntre
rupt în ceea-ce priveşte datorinţele lor 
faţă cu poporul român, pe care-’l tot ve
deau presentat ca »dinastic sub ori-ce 
condiţii»...

Cu siguranţă, acest chip şi nesoco
tit şi nenorocit de-a cultiva sentimen
tele noastre dinastice nu poate ave în
suşirea de a pune în lumină bărbăţia 
noastră etnică, cu atât mai puţin e pro
priu a cultiva »încrederea în forţele noa
stre*. — şi validitarea importanţei noa
stre pentru casa domnitoare şi pentru 
dinastie.

însă, pentru simplul cuvânt, că po
litica noastră dinastică s’a practisat ast
fel o vreme şi astăzi chiar o mai prac
tică tot astfel o seamă de oameni, — nu 
se poate conclude nici pentru o lume 
la »ruperea cu politica tradiţională». 
Doamne păzeşte, dar’ sé fim capabili de 
atâta uşurinţă, sé fim în stare a trece 
atât de nechibzuit dela un estrem în al
tul, — ar fi sé dăm din gropi în gropi 
şi ar fi sé nu oferim nici o probă de
spre o maturitate politică de cel mai mic 
calibru I

E cuminte şi e necesară pentru 
lupta noastră naţională politica dinastică. 
Insé, după-cum am arétat, adese-ori ea n’a 
fost înţeleasă de mulţi şi nici acum n’o 
înţeleg unii şi de aceea fatalmente a că
zut în aberaţia periculoasă a iper-loia- 
lităţei superflue contra căror alţii, tot 
atât de pripiţi şi tot atât de nesocotiţi, 
propun remedii a contrario, imposibil 
de acceptat, pentru că sünt absurde.

Faptul de stabilit e, că noi trebue 
sé menţinem dinasticismul nostru şi ve
chile noastre principii monarchice, cari 
vor trebui bine echilibrate pe viitor.

Vom continua.

Sibiiu, 8 Iunie n.
R e ie h s ra th -u l  a u s tr ia c  s a

deschis Mercuri, sub cele mai triste au
spicii. Nu mai puţin decât p a t r u  
m ii  de petiţiuni erau intrate la presi- 
diu şi Cehii pretindeau cetirea lor. 
S’au anunţat la cuvânt, pentru a le 
sprigim, patru sute de oratori. Până 
nu se cetesc toate petiţiunile şi nu-şi 
spun cei patru sute de vorbitori cuvân
tul, nu se poate stabili o ordine de zi. 
Despre o funcţionare a maşineriei par
lamentare nu poate ti deci vorba nici 
de astă-dată. Pe la finea şedinţei de 
Mercuri, a luat cuvântul ministru-pre- 
sident K iirb e r  şi a făcut un călduros 
apel la toate partidele, rugându-le sé  
sa lveze  c o n s titu ţia . Cehii au ut- 
mărit cu întreruperi şi rîs ironic ener
gica vorbire a prim-ministrului, ear’ 
în urmă au declarat, prin rostul de
putatului H erold , că situaţia e în- 
tr'adever tristă, dar’ nu Cehii sünt de 
vină, ci împrejurările din cei trei ani 
din urmă. în  contra legii limbilor 
Cehii vor lupta din toate puterile. Asta 
e situaţia în Austria.

D in  B u c o v in a . Ni-se scrie, că 
lăţindu-se Vineri prin Cernăuţi svonul 
despre reîntoarcerea energicului deputat 
Dr. G. Popovici din Budapesta, o mul
ţime de Români, domni şi doamne din 
clasele cele mai distinse s’a adunat la 
gară, pentru a-’i aduce omajiile de mul
ţumire pentru atitudinea observată în 
delegaţiuni. Domnul deputat Dr. Popo
vici a sosit insé abia Sâmbătă seara; 
dar' şi a doua zi s'a adunat o parte 
considerabilă din public, dimpreună cu 
studenţimea română, aclamându-’l cu fre
netice strigăte de »se traăască« pe iubi
tul deputat Dr. Popovici.

D r. P o lit, distinsul fruntaş al 
Şerbilor declară în coloanele ziarului 
,,D r a n ih “ că se retrage cu totul de 
pe arena politică, pentru a-’şi pute 
consacra toate puterile esclusiv afaceri
lor bisericeşti-şcolare ale poporului seu. 
Dl P o lit  e fiscul metropoliei sârbeşti; 
a fost deputat dietal, ear' la 1895 a 
luat parte foarte activă la aranjarea 
congresului naţionalităţilor, ţinut la 
Budapesta. Ziarul sârbesc „Z a s ta v a ‘ 
luând act despre declaraţia dlui P o lit, 
constată, că prin aceasta se pune 
capei anomaliei, ca un organ supus 
patriarchului sé fie şeful unui partid, 
care combate pe patriarchal.

B o s n ia c ii .  Nu toţi membrii dele- 
gaţiunii bosniace au plecat acasă dela 
Budapesta, după-ce li-s’a dat a înţelege 
cä Monarchul nu vrea sé-’i primească. 
Cei mai de frunte au rémas la Buda
pesta, de unde au plecat Mercuri la 
Viena, ca sé depună memorandul în ca
binetul M. Sale. Dieta maghiară se va 
ocupa în séptémána viitoare cu chestia 
lor. Deputatul Visontai va adresa 
adecă guvernului maghiar o interpelaţie 
în causă.

R e s p in s ă !  „P es te r  L lo y d “ scrie, 
că Mercuri s’a ocupat tribunalul re
gesc din Budapesta cu procesul biseri- 
cei gr.-ort. române, intentat bisericei 
gr.-ort. sârbeşti, pentru estradarea părţii 
cuvenite din averea comună (mănă
stirile etc.) rămasă neîmpărţită la sepa
rarea Românilor de cătră Sârbi. Bise
rica română a fo s t  r e s p in s ă  ou pre- 
tensiunile ei. E  cunoscut, că aproape 
toate procesele de despărţire au fost 
a s t fe l  judecate din partea forului 
prim, dar’ forurile înalte au dat Ro
mânilor câştig de causă. Sé sperăm 
deci, că şi de astă-dată aşa se va în
tâmpla, şi Românii îşi vor primi în 
fine partea din averea la care au con
tribuit şi ei din greu.

„Punctul de gravitaţie“.
Pe vremea milleniului, când cu toa

stul împăratului Wilhelm, li-se suise Ma
ghiarilor fumul în cap. Nu fantasau 
decât numai despre mutarea punctului 
de gravitaţie politică dela Viena la Bu
dapesta. Căoi prea îi ridicase la cer 
împăratul Wilhelm şi îi făcuse să creadă, 
că numai ei numără ceva în monarchia 
austro-ungară. Celelalte popoare sünt
— nule.

De atunci necontenit pledează presa 
maghiară pentru mutarea punctului de 
gravitaţie dela Viena la Budapesta, din 
motivul, că în Austria sünt stări poli
tice anormale, pe când în Ungaria par
lamentul funcţionează atât de bine de 
’ţi-e drag să-'i vezi sporul.

Şi când vezi atâţia nărozi, călărind 
pe o nălucă, îţi cade bine auzind şi un 
glas cuminte. Iţi cade bine când vezi că 
vine cineva să toarne apă rece pe ca
petele înferbântate.

Organul partidului poporal, — 
»Alkotmány*, — s’a angajat să facă 
acest act de caritate, şi în chestia »punc
tului de gravitaţie* dă următoarea lec
ţie nimerită presei jidano-maghiare :

— »Presa maghiară — scrie *Alk.*
— are răul obiceiu, că vorbeşte necon
tenit despre mutarea punctului de gra
vitaţie a monarchiei — în Ungaria. Dacă 
ar fi să croim judecată mai domoală 
asupra acestor espectoraţiuni fanfarone 
ale presei liberale, ar trebui să le nu
mim naivităţi politice. Chiar dacă aşa 
ar fi, că punctul de gravitaţie al mo
narchiei e mutat Bau va fi mutat în 
Ungaria, — în ce priveşte politica, — 
e mare lipsă de tact a o accentua 
aceasta.

Dacă sub punctul de gravitaţie po
litică se înţelege aceea, că Ungaria are 
politiceşte mai mare vază decât Austria, 
afirmarea nu e decât o seducere fără 
conştienţă a publicului cetitor maghiar, 
care crede aceea ce-’i plaee, fără a mai 
medita asupră-’i. Pentru-că cu mare pă
rere de rău, dări sincer trebue să o spu
nem, — şi aci ne va da dreptate fiecare 
om cu mers independent de gândire şi 
emancipat de sub frasele presei liberale,
— că politica maghiară n’a dat nici 
o probă despre vre-o vază mai specială; 
sau că o paralelă cu Austria ar căde 
în favorul nostru. Nu! Domnia lui 
Bdnffy nu a fost prea de mult şi eroii 
ei mai trăesc. Ear’ Bánffy şi husarii 
sei sünt tipuri, cari se pot mândri cu 
un trecut lung şi poate-că şi cu un 
viitor lung în patria maghiară.

Pentru-că cum stăm adecă cu pa
ralela ce o facem între vieaţa politică 
din Austria şi cea din Ungaria? Aşa, 
că în Ungaria maşineria politică func
ţionează, formaliceşte, fără greşeală, pe 
oând în Austria e împedecată acţiunea 
maşinei. Dar’ aceasta dovedeşte numai 
atâta, că în Ungaria încă nu sünt gru
pări politice, cari dispun de astfel de 
forţe spirituale şi morale ca cele din 
Austria. Şi încă mai dovedeşte, că la 
noi nici nu se permite ca în parlament 
se între ori-ce tel de aspiraţiuni.

în Austria e vorba să se introducă 
absolutismul! Dar' în Ungaria a fost 
totdeauna introdus, fireşte, nu totdea
una prin rescript împărătesc sau regal, 
nici prin declaraţiuni sau constituţii: 
ci prin abusurile fişpanilor, solgăbi- 
raelor şi notarilor.

Parlamentul austriac nu funcţio
nează, parlamentul maghiar funcţionează. 
Ou toate acestea, majoritatea membrilor 
parlamentului austriac a primit mandat 
din alegeri curate, ceea-ce despre par
lamentul maghiar poate să afirme nu
mai presa guvernamentală şi poate să 
creadă numai cei-ce n’a văzut nici-odată 
alegeri maghiare.

Vorbele acestea sünt, fireşte, foarte 
nepatriotice, după concepţia presei li
berale. Pentru-că presa liberală s’a obici
nuit se vadă în cei-ce zice despre Evrei, 
că nu au numai vîrtuţi, — un inimic al

Evreilor şi e stăpânită de ideea fixă, că 
cei-ce apreciază stările de lucruri din 
Ungaria nu din punctul de vedere de 
partid, ci cu totul nepreocupat: e inimic 
al Maghiarilor şi — trădător de patrie«.

Istoria politicei.
— După Sir Frederick Pollock — 

de
T. V. Păcăţian.

í v .
T e o r ii m o d e rn e  d esp re  su v e r a 

n i ta te  ş i  le g is la tu ră .
(Urmare).

Foarte natural, că pentru a câştiga 
acest prospect final, am ales teme, cari 
importante fiind, au fost tratate, mai 
mult decât altele, din partea autorilor 
englezi, şi cari stau în legătură cu che
stiile practice ale legialaturei şi ale po
liticei.

Lăsând la o parte dreptul interna
ţional, care, ca drept aparte şi technic, 
va fi tratat altundeva, aflăm trecute ca 
teme de felul dorit: suveranitatea poli
tică şi limitele intervenţiei statului.

Dacă n’ar fi de prisos, am pută 
da o icoană clară despre literatura en
gleză, referitoare la asemenea teme, căci 
o mare parte a discuţiei politice mo
derne engleze s’a întors ori spre una 
ori spre alta din aceste chestii, întru-cât 
adecă discuţia involva idei speculative. 
Va fi deci cu totul la loc să stabilim, ce 
prestaţiuni au dat în direcţia aceasta 
literaţii englezi, ear’ în alte direcţii să 
precisăm numai caracterul general al 
şcoalelor diferite moderne din teoria 
politică.

Nu poate fi discutat faptul, că drep
tul de a fi numit la locul ântâiu cui se 
cuvine.

A fost Beutham; omul, care după 
un interval de un secol a reluat teoria 
suveranităţei acolo, unde o întrerupsese 
Hobbes, şi a demonstrat, că ea e priel
nică pentru tratarea raţională şi e bo
gată în consecinţe practice.

Broşura sa »Fragment despre gu
vernare*, în care se cuprindeau toate 
ideile sale călăuzătoare, a apărut la 1776.

Nu numai că toate ideile sale se 
cuprind aici, dar’ ele sünt cu mult mai 
bine esprimate în cărticica aceasta de
cât în concepţia de mai târziu a lui 
Bentham. Şe poate zice, că nici un om 
nu a lucrat cu atâta perseveranţă până 
la înaltă etate, ca să facă să fie forma 
esterioară a gândirilor sale descuraja
toare, sau chiar ridiculă pentru public, 
ca tocmai Bentham.

Ideile sale însă au devenit, din fe
ricire, avere comună, cu toate-câ tomu
rile de mai târziu din operile complete 
ale lui Bentham nu Bűnt conturbate în 
biblioteci decât numai de cătră curioşii 
scrutători, cari urmăresc nebuniile oa
menilor mari, pentru a face cu pacienţă 
constatarea, ce forţă poate fi dată lirabei 
engleze din partea filosofului pus sub 
domnia invenţiilor proprii.

»Fragmentul* e o critică aspră, fă
cută întroducerei comentariilor lui Black- 
stone, şi anume, în zilele de splendoare 
ale primei sale glorii. Bentham  a fost 
provocat de tonul optimismului uşor 
care trecea prin cartea clasică a lui 
Blacfcstone. 'L-a denunţat pe Blackstone 
ca pe un duşman al reformelor, înze
strat cu o sofisterie perversă până la 
criminalitate, şi ca pe un apărător din 
oficiu al abusurilor, provăzut pe deasu
pra şi cu: »o afecţiune nefericită pen
tru punerea în mişcare a sentimen
tului*.

N’avem să judecăm asupra avan
taj iilor eşite din controversele dintre 
Blackstone şi contrarii sei. Trebue să 
menţionăm însă, că pe când multe din 
înfruntările lui Bentham erau amăgi
toare şi incorecte în particularităţile lor, 
omul avea totuşi toată dreptatea când 
atăca pe oamenii ce afirmau, că legea 
engleză, aşa cum era ea la 1776, e per-



Pag. 418 S i b i i u ,  Sâmbătă, T R I B U N A 27 Maiu (9 Iunie) 1900 Nr. 105

fecţiunea raţiunei, şi când lua la ochi 
pe Blackstone, ca pe representantul cel 
mai pronunţat al acestui curent. Asupra 
meritelor lui Blackstone croieşte apoi, 
esplicându-le ântâiu, dreaptă judecată 
când zice, că : »a fost primul dintre toţi 
literaţii poruncitori, care a dat instruc
ţie în ştiinţele de drept, arătând cum 
trebue vorbită limba elevului şi a omu
lui cuviincios«.

Dar’ sé trecem la teoria proprie a 
lui Bentham.

Motivarea teoriei moderne engleze 
despre stat e cuprinsă în definiţia lui 
Bentham despre comunitatea politică.

»Dacă un anumit număr de per
soane (să le numim: supuşi) să subor
donează astfel unei perBoane, sau unei 
grupări de persoane, de formă cuno
scută şi determinată (regent, resp. re
genţi), că trebue să-’i dee supunere ne
condiţionată : se zice, că astfel de per
soane se află reciproc într’o stare de 
comunitate politică«.

Ou privire la ulterioara lumină cri
tică, răspândită de Sir. H. Maine, e de 
notat, că Bentham admite în mod clar 
greutatea ce residă în limpezirea che- 
stiunei, că oare o comunitate specială ră
mâne în permanenţă supusă unui cuno
scut şi anumit regent, şi în consecinţă, 
că oare comunitatea ca atare poate fi 
considerată de politică sau naturală, 
dat fiind că, sub comunitate naturală în
ţelegem comunitatea la care nu esistă 
supunere permanentă ?

Bentham e convins, că în faptele 
date ale comunităţei omeneşti nimic nu 
corăspunde definiţiunei, cu esactitate per
fectă.

»Puţine, dacă peste tot esistă, sünt 
punctele de razim pentru lipsa totală a 
acestui caracter; în tot caşul însă nici 
unul din ele nu esistă întreg«. în reali
tate, caracterul unei comunităţi politice 
residă în »precisärea numelor oficiale«, 
în esistenţa personalului de funcţion ari, 
instituit special pentru chestiile de gu
vernare şi de edare de porunci.

Legile sünt poruncile supremului 
domnitor, sau, ca să folosesc un termin 
modern, al suveranului. Terenul autori- 
tăţei supremului domnitor e nelimitat, 
în realitate însă praxa 'l-a făcut limita- 
bil, prin posibilitatea resistenţei; şi 
sünt împrejurări, cari admit şi justi
fică moraliceşte resistenţa.

(Va urma).

Din cronica veacului XIX.
— Date memorabile. —

8 Iunie.
1848. încep turburările  şi în  România.
1849. Reményi pleca din Brad spre A brud. 

La Buceş îl atăcâ pe Groza, care trebui se se 
retragă.

în tre  muntele Vulcan şi satul Blăjeni îl 
atacară de nou Românii; lupta dură 5 ore.

-  Görgei abzice de portofoliul ministerial.
18tt3, t  Barbu Catargiu, bărbat de stat 

al României.
18«7. încoronarea îm păratului Francisc 

Iosif de Rege al Ungariei.
1894. Adresa »Academiei Române« în favo

rul chestiunei naţionale.
1898. Măcelul dela Doi (1. Cluj). P atru  

ţărani rom. m orţi şi 8 răniţi. — Congregaţiunea 
Sibiiului hotăreşte a trim ite guvernului o adresă 
în  contra m aghiarisării numelor. — Dl Aurel 
Trif, condamnat în  Oradea-mare la 3 luni tem

niţă pentru un articol. — în  Cermeni (1. Arad) 
solgăbirăul confiseă un prapor bisericesc pentru 
colorile naţionale.

9 Iunie.

1815. încheierea congresului din Viena.
1849. Românii se bat toată ziua cu Un

gurii lui Kemény la Ciuruleasa (1. Vulcan). — 
Popa Balint prim ind scris adresa lui Iancu, 
prin  care-’i cere ajutor, lasă 400 oameni în Săi- 
ciua şi 1500 (în tre cari 300 cu puşti) îi porneşte 
spre Câmpeni, unde el soseşte încă la 9 Iunie. 
— Maj. Csanădy fu atăcat la Hălmagiu  de Ro
mâni ; lupta fu crâncenă; perderi însemnate din 
ambele părţi.

1865. în  Csik-Somlyó au fost spânzuraţi 
4 Săcui, cari om orîseră hoţeşte în drum  5 Ro
mâni — după cari răm aseră 29 orfani.

Revistă esternă.
jR ăsboiu l î n  A fr ic a -su d ic ă .

Noutatea celor două zile din urmă 
este, că Pretoria se află în adevăr 
în mânile Englezilor. în Londra bucu
ria e mare, deşi căderea Pretoriei nu 
însemnează încă sfîrşitul răsboiului.

Capitularea Pretoriei.

Despre ocuparea Pretoriei a sosit 
raport telegrafic oficial dela Roberts în 
5 1. c. Raportul e datat în aceeaşi zi la 
11 ore 40 minute şi e de cuprinsul ur
mător :

»Pretoria e a noastră, intrarea 
oficială se face azi la 2 ore d. a.«

Din un alt raport al lui Roberts se 
vede, că în jurul Pretoriei au fost mai 
multe ciocniri vehemente, dar’ în urmă 
Burii s’au retras. Krüger s’a resolvat 
a preda Pretoria numai după-ce consi
liul generalilor buri a decis aceasta.

înainte de capitulare, Botha a ofe
rit lui Roberts armistiţiu pentru stabili
rea condiţiilor de predare a capitalei. 
Roberts a răspuns, că nu primeşte nici 
o condiţie; capitularea trebue să fie ne
condiţionată. La aceasta Botha a de
clarat, că nu va apăra oraşul şi speră, 
că Englezii vor cruţa femeile şi băieţii 
şi vor scuti averea privată a cetăţe
nilor.

în dimineaţa zilei de 5 1. c. primii 
3 oficiali civili ai Pretoriei au mers în 
tabără la Roberts şi au făcut predarea 
formală. După prânz s’a făcut intrarea 
trupelor, fără vre-un incident deosebit. 
Pe palatul guvernului s'a arborat stin
dardul englez.

tn Londra.

Capitularea Pretoriei a produs mare 
bucurie în Londra. îndată-ce a sosit 
vestea despre capitulare, lordmayorul a 
afişat în City placate cu următoarea in
scripţie :

în  Pretoria fâlfâie stindardul 
britic !

La vederea placatelor poporaţiunea 
a făcut demonstraţii sgomotoase. Pe 
strade s’au repetat scenele, de când cu 
eliberarea Mafeking-ului.

Lordmayorul a espedat lui Roberts 
următoarea depeşă:

»Regatul nu va da uitării nici-când 
faptele d-tale şi ceea-ce au isprăvit tru
pele sub conducerea d-tale. Primeşte fe
licitările cele mai recunoscătoare ale ce
tăţenilor Londrei*. Alfred Newton.

Şefii Burilor.

înainte de predarea Pretoriei, 
Botha mulţumind damelor din Pretoria 
pentru stindardul, ce ’i-’l-au dăruit lui, 
a zis: Până-când putem conta la mii de 
oameni gata de jertfă, nu e permis să 
desperăm şi să abzicem de ideea inde
pendenţei noastre.

Aceasta înseamnă continuarea răs
boiului.

Din Amsterdam se depeşează, că 
şefii Burilor Krüger, Steyn, Reitz etc. 
vor veni în Europa şi se vor stabili 
în Olanda. Ştirea aceasta se dă cu 
reservă.

R ă sco a la  î n  C hina.
Situaţia, creată prin răscoala Bo

xerilor, devine tot mai gravă. Puterile 
europene întrevin cu toată forţa pentru 
apărarea vieţii şi averii supuşilor lor. 
In chestie e de mare interes rivalita
tea dintre Rusia şi Anglia, pentru in
fluenţa în China.

»Times« e informat, că Rusia ar fi 
oferit guvernului chinez trupe ruseşti, 
pentru sugrumarea revoltei. La aceasta 
ziarul englez adaoge, că Anglia faţă de 
tendenţele Rusiei trebue se păşească cu 
cea mai mare energie.

Representanţii Franciéi, Rusiei, An
gliei, Germaniei şi Belgiei au dat cungli 
jamen-ului un ultimat, în care ameninţă 
cu ocuparea militară a Peking-ului, dacă 
guvernul nu pune capăt în termin pre- 
fipt răscoalei Boxerilor.

Ştirile mai recente, sosite în trei 
capitale europene sünt următoarele:

Berlin, 6 Iunie n.
Din China vin ştiri foarte îngrijitoare. Re

presentanţii puterilor sünt îngrijaţi de soartea 
oraşului Tien-Cin, pe care Boxerii vor sé-’l 
atace. De oare-ce în  Tien-Cin locuesc şi G er
mani, adm iralul germ an Kempf a fost însăr
cinat a lua toate mésurile pentru apărarea lor. 
Din Sanghai se depeşează, că împorăteasa- 
regentă chineză observă o atitudine duşmănoasă 
faţă de puterile europene. Prin aceasta crisa 
chineză ar duce la casus belli.

Londra, 6 Iunie n.
Aici se consideră situaţia din China de 

foarte gravă. Din Peking se anunţă, că îm pă
răteasa a decis să părăsească Peking-ul şi să se 
retragă în  internul imperiului. Acest pas ar 
însemna, că curtea sprigineşte şi mai departe 
mişcarea şi tendenţele Boxerilor.

Brnxella, 6 Iunie n.
Oficialii şi inginerii căii ferate belgo- 

chineze sân t în  siguranţă, d ar’ situaţia e tot 
mai gravă. Circulaţia e sistată. Toate căile fe
rate sân t în  mânile Boxerilor.

D in c o m ita te .
C ongrega ţia  com it. S ib iiu .

— 7 Iunie n.
Congregaţia de primăvară a comi

tatului Sibiiu s’a ţinut în 6 Iunie, la 
orele 9, în sala mare a comitatului, sub 
presidenţia dlui comite-suprem Thal- 
mann.

Dintre membrii români ai comite
tului municipal erau presanţi următorii: 
Dr. Vecerdea, Nicolau Ivan, asesor const., 
parochul Blaga, parochul Florian, Vic
tor Tordăşianu, Dr. Leményi, protopre- 
torul Drágíts, Emil Versariu şi B. P. 
Harşan, advocat.

Ordinea de zi a fost iute eshau- 
riată, aşa că la orele 11 congregaţia a 
putut fi închisă.

Cele mai multe puncte din ordinea 
de zi au fost primite fără discuţie, ear’ 
schimb de vorbe s’a făcut numai la ur
mătoarele :

Cetindu-se raportul comisiunei eco
nomice, se constată din el, că au fost 
ajutoraţi cu stipendii şi următorii stu
denţi români: Alex. Măcelar (300 fl.) 
Torna Fabiu (300 fl.) şi Aurel Gosciuc 
(100 fl.)

Dl V. Tordăşianu cere ca rapor
tul comisiunii sé fie totdeauna împăr
ţit din vreme membrilor din comitetul 
municipal, ca sé-’l poată studia. Pro
pune tipărirea Ini în toate trei limbi ale 
comitatului,

Vicecomitele se opune, fiindcă s'ar 
face mari spese. Pentru a se pute face 
propunere formală, se cereau zece vo
turi, cari numai aşa s’au obţinut, că doi 
preoţi saşi s'au declarat pentru propu
nere. Punându-se apoi propunerea la 
vot — cade.

Propunerea referitoare la modifi
carea statutului despre ţinerea cânilor 
se ia dela ordinea zilei. Va fi pusă în 
discuţie la toamnă, când va fi bine ca 
membrii români ai congregaţiei sé fie 
mai bine representaţi.

Privitor la rugarea comisiunii dru
mului Tălmaciu — Sebeşul-inferior, Raco- 
viţa — Avrig, pentru a fi primit în re
ţeaua drumurilor comitatense, comisiu- 
nea permanentă propune: că rugarea 
sé fie respinsă şi sé se pertracteze în 
Octomvrie viitor, căci acum e prea târziu.

Preotul Florian spune că nu-’i 
mulţumit cu propunerea, — căci realita
tea e crudă! Drumul azi din causa po
dului stricat dela Tălmaciu este închis. 
Poporaţiunea este silită a trece prin apa 
cea mare a Cibinului la Tălmaciu cu 
pericolul vieţii oamenilor şi a vitelor. 
— Propune a se lua în combinaţie în 
viitor luarea acelui drum în reţeaua dru
murilor vicinale, precum şi a se dispune 
repararea provisorie a podului ca sé se 
poată circula pe el.

După o contra-vorbire a ingineru
lui comit. Pechy şi după desluşirile date 
de corniţele şi vicecomitele, se conclude 
ca rugarea sé se ţină în suspens până 
la toamnă la timpul potrivit, când apoi 
sé se pertracteze meritorie în comisiu- 
nea respectivă; ear’ încât pentru ac
tuala stare desolată a podului chestionat, 
se promite cumcă se va dispune cu de
grabă.

Desluşirile se primesc unanim.
Conclusul comunei Sibiel, referitor 

la esarândarea cârcimei comunale, se 
aprobă conform propunerii dlui Dr 
Leményi.

Conclusul comunei Săcel, pentru 
ridicarea unui împrumut, asemenea se 
aprobă, la propunerea primpretorului 
Drăgits.

Propunerea despre reţeaua telefo
nică municipală se predă comisiunii 
permanente, pentru a veni cu ea în 
proxima adunare municipală.

Ca ultim punct în ordinea de zi a 
urmat propunerea membrului Dr. Bruck
ner, ca sé fie rugat guvernul sé facă şi 
în Sibiiu un curs de pregătire pentru 
notari. S’a primit şi vicecomitele a fost 
îndrumat sé facă paşii de lipsă în di
recţia aceasta.

Din diecesa Aradului.
N o u l s is te m  ş i  — în vă ţă to r ii.

Galşa, 25 Maiu n.
E lucru constatat, că cei mai mari 

muncitori în viia neamului românesc, în
văţătorii, sünt atât de rău plătiţi, că nu 
într’un cas, ci în sute de caşuri vizitiii, 
ba chiar şi păstorii de vite sünt cu 
mult mai bine plătiţi. E trist, dar’ e 
adevărat! Aflaţi în astfel de împreju
rări şi ducând o vieaţă insuportabilă, 
învăţătorii au cerut şi cer cu tot dreptul 
ameliorarea sorţii lor, nu numai în in
teresul propriu, ci şi în interesul bine 
priceput al şcoalei, de oare-ce numai 
acea şcoală va înainta, în care învăţă
torul e cu totului dat în braţele şcoalei 
sale şi nu va fi subtras dela aceasta nici
când prin lipsele cele multe, cari îi consumă 
partea cea mai mare din ocupaţiunile 
sale spirituale.

E cam mult, de când învăţătorii 
lucră în această direcţiune. Resultatul 

j însă e cu totului neînsemnat. De aceea 
I mulţi dintre învăţători legau mari spe

ranţe de schimbarea sistemului în die
cesa noastră. Aşteptau dela noul sistem 
multă îmbunătăţire, mult sprigin moral 
şi material. Dar’ --  amară decepţiune!

Noul sistem, cum luâ în mână frâ
nele guvernării, prin organul oncios şi 
prin un ton impunător de sus, dă das
călilor o lecţie straşnică, poruncindu-le 
a nu se amesteca în afacerile bisericeşti- 
şcolare, cari n'ar căde între cei patru 
păreţi ai şcoalei. P. S. Sa dl episcop, 
cu ocasiunea sinodului, prin cuvântul de 
deschidere susţine la adresa învăţăto
rilor, că aceştia ar nutri nişte idei de 
separatism, şi că ar lucra în contra in
tereselor şcoalelor confesionale. Ear’ 
Reuniunea noastră prin un act oficial 
capătă un straşnic dorgatoriu, ba chiar 
e ameninţată pe motivul, că s’ar ame
steca în afaceri de alegeri pentru cor- 
poraţiunile noastre bisericeşti. Şi, bun 
e Dumnezeu, ca mâne-poimâne ne vom 
trezi şi cu altceva asupra capului nostru!

Grele acuse! Ear’ învăţătorii nu 
pot suporta la nici un cas astfel de pecete 
pusă pe fruntea lor. Nu o pot cu atât 
mai vîrtos, cu cât ei se simt deplin cu
raţi în conştienţa lor. Nu numai atât, 
dar’ se simt chiar mândri, că ’şi-au îm
plinit datorinţa cu conştienţiositate, se 
înţelege de sine, în împrejurările triste, 
în cari se află. Aceasta o dovedeşte şi 
împrejurarea, că unii învăţători, deşi 
slab plătiţi, la stăruinţa mai marilor, au 
abzis de cuincuenalele ce le acoardă 
legea, pe motivul, că poporul e sărac, 
ear’ dela guvern să nu ceară, pentru a 
nu periclita şcoala confesională.

Ni-se pune deci întrebarea: în ast
fel de împrejurări e la loc, e potrivit şi 
în fine e posibil, ca învăţătorii să su- 
poarte pecetea neagră, ce li-se apasă 
pe frunte fără milă?

Nu-’i vorbă, sünt caşuri sporadice, 
unde învăţătorul împins de lipsele vieţii 
deoparte, ear' de altă parte fiind şi
canat din partea preotului, ori din partea 
altor mai mari ai sei, îşi părăseşte po
stul şi se aruncă în braţele străinului. 
Acesta însă nu e deajuns motiv, ca pă
catul lor să se arunce în spatele învă
ţătorilor. Şi nu, mai vîrtos atunci, când 
aceştia n’au făcut şi nu fac păcatul, 
decât numai constrînşi de împrejurările 
cari le fac traiul imposibil în sinul bi- 
sericei. Ear' dacă aceasta nu e deajuns 
pentru a dovedi abnegaţiunea învăţăto
rului român, să ’mi-se permită a pune 
o mică întrebare: Câţi sünt de acei 
preoţi, cari nu reflectează la ajutorul 
de stat, de cumva n’au salarul prescris 
prin lege, deşi sünt mai bine situaţi 
decât învăţătorii? Ar face oare numărul 
lor câte degete sünt la o mână ? Şi apoi 
bine; prin înfruptarea aceasta, nu se 
periclitează interesele bisericei noastre?!

în lipsa oamenilor de specialitate 
afacerile noastre şcolare n’au apucat 
încă pe ogaşul cel adevărat. Aceasta o 
cunosc şi o simţesc mai bine învăţătorii, 
pe cari afacerile acestea îi privesc mai 
deaproape. De aici dorinţa lor, în in
teresul şcoalei, de a fi representaţi în 
corporaţiunile noastre bisericeşti, ca 
membri mireni. Şi minunea minunilor, 
în loc de a fi spriginiţi în nisuinţele 
lor, nu numai că se mişcă toate petrile 
contra lor, dar’ se mai şi învinovăţesc, 
că ar ave dorinţe şi intenţiuni de a 
fi representaţi ca corporaţiune separată 
în biserică. Că ce rost are această acusa- 
ţiune, n'o înţelegem; dacă nu se foloseşte 
cumva ca motiv pentru a pută justifica 
înaintea lumii atacurile îndreptate în 
contra învăţătorilor.

Zi de zi se aruncă sarcini pe 
umerii sărmanului învăţător. Când e 
vorba de remuneraţiune, ne spălăm mâ
nile, că poporul e sărac. Nu e vorbă, 
multe sarcini are să supoarte poporul 
pe umerii sei. Pentru aceea nu putem 
susţine cu toată tăria, că puţina ame
liorare a salarului învăţătoresc, 'l-ar

FOITA „TRIBUNEI“.

R o m a n  de se n sa ţie  
de

Josef Montét.
(Urmare).

VII.
Gara Fontainebleau era deşeartă.
Singur, într’un colţ al salei celei 

mari, un impiegat veghia, la spatele 
unui grilaj, cu coatele răzimate de masă 
şi moţăind de somn.

Deodată uşa cu giamuri ce dă 
înspre oraş se deschise şi un om întră.

Impiegatul se sculă şi se sili să 
deosebească pe visitatorul ce sosia. Ace
sta, de altmintrelea, se apropiase de 
ghişeu.

— La ce oră trece primul tren pen
tru Paris?

— La 4 şi 55 minute.
— Adecă peste? — răspunse străi

nul scoţând ciasul din busunar.
— Abia sünt 4 ore fără un sfert 

— răspunse impiegatul. — Peste o oră 
şi mai bine.

— Pot să aştept aci?
— Da, domnule. Dar’ dacă voiţi 

Bă treceţi în sala de aşteptare, veţi fi 
inai comod.

^  Bine»

Şi călătorul se întoarse spre acea
sală.

— ’Şi-a uitat pălăria, — îşi zise 
impiegatul, uitându-se după el.

Era Robert, cel-ce intrase. El se 
duse în sala de aşteptare a clasei I. şi 
se aşeză pe o canapea. El stătu un 
moment nemişcat. Apoi, ca-şi-cum ’i-ar 
fi fost frică de întunerecul în care se 
afla, el se sculă şi se apropiâ de uşa 
de pe peron. El o deschise şi eşi afară.

La dreapta şi la stânga lui se în
tindeau şinele. Aurora apărea la ori
zont. Robert fu sguduit de un fior. El 
simţea frigul şi apoi această deşteptare 
a natúréi îl neliniştea. T-se părea că 
’i-e frică de lumină.

El reîntrâ şi se aşeză pe o ca
napea pe care se lungi.

După imobilitatea lui s’ar fi putut 
crede că dormia. El stătu astfel mult 
timp numărând minutele, cari ’i-se pă
rură veacuri.

Un sgomot de paşi îl scoase din 
toropeala lui. Cât timp trecuse ? El 
nu ştia.

Uşa salei se deschise şi cineva 
întră. Robert se sculă şi maşinaliceşte 
se uită la persoana care intrase. Era 
un bătrân bine îmbrăcat, cu părul alb 
şi o faţă inteligentă şi liniştită. El se 
aşeză în faţa lui Robert.

— Când soseşte trenul? — îl în
trebă acesta.

El întrebă pe acest necunoscut fără 
să-’şi dee seama de ceea-ce făcea, îm
pins de nevoea de a vorbi, de a nu mai 
fi singur.

— Peste 10 minute, domnule, — 
răspunse bătrânul.

— Trenul de Paris?
— Da. Tot cu ăla me duc şi eu.
— Şi de unde vine acest tren?
— Din Elveţia şi din Italia, prin 

Mâcon.
— Ah! da, prin Mâcon! .. .
— Avem multe alte trenuri pentru 

Paris, — continuă bătrânul, — eu însă 
iau întotdeauna pe acesta, cu toată ora 
sa matinală, căci cu el sosesc la Paris 
toomai cu două ore înaintea şedinţei 
mele.

— Şedinţei d-tale ? ...
— Da, o şedinţă de botanică, la 

care asist la fiecare 15 zile.
Robert privi pe bătrân. Această 

frumoasă figură senină ; producea asu
pra lui o impresie stranie. Astfel, erau 
asemenea vieţi P Se putea trăi până la 
aşa bătrâneţe, ca să ai părul alb şi să 
petreci ultimele zile culegând flori şi 
ierburi, — în această lume de nebunie 
şi de crimă, în care el, un copil alături 
de acest bătrân care-’i vorbia, era 
stropit de sânge?

îşi luâ capul în mâni, şi stätü ast
fel câteva momente, în tăcere, gândin- 
du-se numai la omul pe care-’l avea în 
faţă. El fu scos din această stare prin 
câteva cuvinte spuse de bătrân.

— ’Ţi-ai luat bilet? — îl întrebă 
acesta.

— Bilet? — răspunse Robert.
Bătrânul îl privi.
Ah! da, bilet, — reluă el. — E ade- I 

văratl Mă duo să iau. |

!,E1 se duse la cassă şi-’şi luâ un bi
let de clasa I. pentru Paris. Reîntor- 
cându-se înspre sală esitâ, întrebân- 
du-se dacă trebuia să între. T-se părea 
că acest bătrân îl privise uimit, ca-şi- 
cum ar fi observat ceva straniu în ati
tudinea lui... Se vedea poate că el omo- 
rîse pe cineva?

Ou toate acestea, reîntrâ şi se aşeză 
în locul pe care îl părăsise.

— O frumoasă dimineaţă, domnule! — 
zise bătrânul salutând cu privirea soa
rele ce ilumina giamurile gării.

— Da, foarte frumoasă, — răspunse 
în mod inconştient Robert.

Afară se auzi un clopot.
— Eată trenul, — zise bătrânul scu- 

lându-se.
Robert şi el eşiră pe peron, câteva 

persoane erau deja acolo.
De departe se auzi sgomotul lo

comotivei.
Robert, pe marginea peronului, cu 

corpul aplecat înainte privia cum ea 
sosia. Părea un halucinat... El îşi spu
nea că ar fi bine să se lase să cadă acolo 
pe şinele strălucitoare, ca să treacă ma
şina peste el. Şi această idee îi cu
prinsese creerul, stingând ori-ce alt gând. 
El se apleca şi mai mult, ca-şi-cum ar 
fi fost cuprins de ameţeală, aşteptând 
sosirea monstrului, care părea că-’l fas
cinează... Deodată el se simţi împins 
înapoi.

Cu un brânciu, un impiegat îl dädü 
la o parte.

— Vezi că te calcă trenul, — strigă 
acesta.

Era şi timp. Trenul sosi.

El se urcă într’un vagon de clasa 
I. şi după câteva minute trenul plecă 
din nou.

Robert stătea nemişcat în locul seu 
şi în acest timp se fäcü puţină linişte 
într’însul.

Un sgomot uşor de voci îl fäcü să 
ridice capul. Două persoane se aflau 
în faţa lui. Era un bărbat tinăr şi o 
femeie tinără. Ei vorbiau ca doi amo- 
resaţi. Robert, ascultând, surprinse câ
teva cuvinte din convorbirea lor. Era 
o tinără păreche ce se întorcea din că
lătoria lor de nuntă făcută în Italia. 
Tinără femeie blondă avea în ochi o 
espresie de nespusă bucurie.

Robert observă toate acestea dintr’o 
aruncătură de ochi şi ironia crudă a 
acestei întâlniri aduse pe buzele lui 
un trist suris

în acest moment tinără femeie îl 
privi şi avu o tresărire care fäcü şi pe 
bărbatul ei să se întoarcă. Robert în
chise ochii. Această îndoită privire ce 
simţea asupra lui nu întâlni pe a sa. 
El fu fericit de asta. Ochii, aceste porţi 
deschise ale sufletului, au câte-odată 
trădări funeste.

După o scurtă tăcere, şoaptele re
începură. Robert înţelese că alarma 
trecuse. Nu redeschise ochii, dar’ se cu
funda puţin câte puţin într’o adâncă 
reverie.

T-se părea că era aruncat într'o 
direcţie oare-care cu o iuţeală verti
ginoasă.

(Va urma).
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duce la ruină. Ear’ dacă aceasta în- 
tr’adevér aşa ar fi, atunci pentru-ce nu 
li-se dă învăţătorilor cel puţin spriginul 
moral, care nu costă nici măcar un 
crucer, ba chiar s’ar face şi un bun ser
viciu şcoalei?

Majoritatea inteligenţei române o 
dă învăţătorimea! Şi tot pe umerii ace
steia sünt puse cele mai mari sarcini, 
în ce priveşte înaintarea şi bunăstarea 
poporului. E deci lucru natural, lucru 
firesc, că în corporaţiunile noastre bise
riceşti un mare contingent ar trebui să-'l 
dee înveţătorimea noastră. Aceasta ar 
fi adevărata dreptate. Nu numai atât, 
dar’ aceasta o pretind imperios intere
sele bine pricepute ale şcoalei.

Şi earăşi nu ne putem esplica în
deajuns căuşele, pentru cari se lucră 
cu atâta tărie la delăturarea învăţăto
rilor din aceste corporaţiuni, de nu cumva 
pe motivul, ca învăţătorii să nu-’şi câ
ştige vre-o influenţă asupra afacerilor 
bisericeşti şi şcolare în diecesă. Dacă 
acesta e motivul, atunci înţelegem rostul 
şi ghionturile îndreptate în contra lor!

Preoţii, deşi în număr mai mic, sünt 
bine representaţi în corporaţiunile bise
riceşti. Şi dacă statutul organic n’ar li
mita numărul lor, ar fi şi mai mulţi. De- 
asemenea foarte bine sünt representaţi 
şi advocaţii, deşi ei vin în mai puţină 
coatingere cu poporul, când este vorba 
de înaintarea sa culturală şi materială. 
Numai învăţătorul, el sărmanul face es- 
cepţie. Din întreaga diecesă nu sünt în 
sinod decât 2, ceteşte: doi învăţători!

In senatul bisericesc sünt preoţi şi 
advocaţi; în senatul epitropesc preoţi 
şi advocaţi; în senatul şcolar earăşi 
preoţi şi advocaţi. Ei, bine, învăţătorii 
noştri, cari cunosc mai bine afacerile bi
sericeşti şi şcolare, pentru-ce n’au ei loc 
în aceste corporaţiuni şi deschilinit în 
senatul şcolar? Sau mai bine se va 
pricepe la afaceri de această natură 
preotul şi advocatul? Şi dacă nu, ce 
poate fi causa, care e motivul, că învă
ţătorii sünt delăturaţi din toate aceste 
corporaţiuni ?!

Sistemul s’a schimbat, ear’ învăţă
torii ’şi-au îmbogăţit esperienţele cu 
una: nu te răzima pe spriginul altuia, 
ci te înalţă prin propriile tale puteri. 
Celui-ce cerşeşte, ’i-se dă puţin, ori că 
se alungă dela casă. Ear' ca să capeţi, 
ce ’ţi-se cuvine, trebue pretins, ear’ nu 
cerşit. Se înţelege de sine, în mod cin
stit şi în cadrul legilor noastre biseri
ceşti. I. G.

Cteetaiea silei.
S ib iiu , 8 Iunie n. 1900

Memento. 10 Iunie: Concurs de notar în 
Folia (preţ. Ciacova). — Conc. de notar-adjunct în 
Liebling (preţ. Ciacova). — Teatru în  Deliblat. 
— Conv. soc. a reuniunei m eseriaşilor români 
din Sibiiu, în  grădina Hermann.

11 Iun ie : Maial şcolar în  Sighişoara. — 
Adunarea gen. a societăţei de lectură din Făget. — 
Concertul corului bisericesc din Criştior (lângă 
Brad). — Desp. Sibiiu al »Asociaţiunei“, adun. 
generală în  Boiţa.

13 Iunie: Mare tîrg  de lână în Mişcolţ. — 
Zi critică de rang secundar.

15 Iunie: Concurs de practicant la »Cassa 
de păstrare« în  Selişte. *

Comitetul „Reuniunii sodalilor 
rom âni din Sibiiu“, în vederea scopu
lui umanitar şi social cultural, ce-'l ur
măreşte, îşi permite a atrage din nou 
binevoitoarea atenţiune asupra conve
nirii sociale, ce se va ţine Duminecă 
(ziua primă a Rosaliilor) în »Hermanns
garten« şi totodată roagă pe toţi, cari 
din ori-ce cause nu vor fi primit invi
tare — a se privi invitaţi.

La convenire pe lângă un frumu
şel concert se vor esecuta şi jocurile 
noastre istorice *Căluşerul* şi > Bătuta*. 
Eventualul venit curat este destinat 
fondului văduvelor şi orfanilor mese
riaşilor români. *

f  Dionisiu Vajda Despre moartea 
neuitatului Dionisiu Vajda, familia a 
edat următorul anunţ funebru:

Subscrişii cu inima frântă de du
rere, dau ştire număroaselor rudenii, 
amicilor şi cunoscuţilor, că preaiubitul 
şi adoratul lor tată respective unchiu

JD IO N IS IU  V A J D A -V O E V O B  
de G Â R B O U ,

mare proprietar, virilist al comitatului Solnoc- 
Dobâca, membru în comitetul naţional, membru, 
pe vieaţă al » Asociaţiunii pentru literatura şi 
cultura poporului român“, preşedinte al direc
ţiun ii institutului de credit şi economii *So- 

meşana«, etc.,

după lungi şi grele suferinţe, ieri la 6 
ore d. a., în etate de 61 ani, ’şi-a dat 
nobilul seu suflet în mânile Creatorului.

Astrucarea osămintelor scumpului 
defunct s’a săvîrşit Joi, în 7 1. c., la 
12 ore, în Olpret, cu ceremonialul ritului 
greco-catolic.
Fie-’i ţerîna uşoară şi memoria binecuvântată!

Olpret (Alparét), la 5 Iunie n. 1900.
Dr. Alexandru Vajda- Voevod şi Dr. loan 
Vajda- Voevod, ca fii; Viorica Vajda- 
Voevod, ca nepoată şi soţul ei Dr. Teo

dor Mihali, advocat.
♦

Concert în  Lugoşel. Reuniunea de 
cetire şi cântări din Gavosdia aranjează 
Duminecă (10 Iunie n.) în ospătăria lui 
Stefan Floare din Lugoşel Concert îm
preunat cu petrecere de joc, cu urmă
torul program: »Moto«, cor mixt; »RÖ- 
sai lună«, cor mixt de G. Musicescu; 
»Tot ’ţi-am zis«, cor bărb. de T. Popo- 
viciu; »Serenadă«, cor bărbătesc de I. 
Vidu; »Păcurarul«, monolog predat de 
Lazar Blidariu; »Bobocele şi inele«, cor 
bărb. de I. Vidu ; »Oşteanul român«, cor 
mixt de G. Musicescu; »Ileana«, cor 
mixt de G. Musicescu. — începutul Ia 8 
ore. Intrarea 80 bani de persoană. Oferte 
în bani ori cărţi de cetire pentru bi
blioteca reuniunei se primesc cu mulţu
mită şi sünt a să trimite preşedintelui 
reuniunei, Nicolae Groza, preot gr.-or. 
în Gevosdia. *

Adunare înveţătorească în  Ca
ransebeş. Membrii fundatori, ordinari 
şi spriginitori ai Reuniunei învăţătorilor 
români gr.-or. din diecesă Caransebeşu
lui, aparţinători despărţământului Caran
sebeş, sünt invitaţi a participa la şe
dinţa despărţământului ce se va ţină 
Joi, în 1/14 Iunie a. c., în localitatea şcoa
lei gr.-or. din Caransebeş. începutul la 
9 ore a. m. Ordinea zilei: Deschide
rea şedinţei. — Publicarea circularului 
comitetului central în afacerea colectei 
pentru ridicarea unui modest monument 
la mormântul decedatului preşedinte al 
Reuniunei loan Ionaşiu. — Lecţiune 
practică din Aritmetică, ţinută de înv. 
Nicolae Velcu. — »Chestiunea esamene- 
lor«, disertaţiuni de George Lipovan, 
George Cătană, Elena Bîju. — »Despre 
stupârit«, disertaţiune de. înv. Pavel Io- 
nescu. — înscrierea membrilor noi. — 
încassarea taxelor curente şi restante. — 
Propuneri. — Caransebeş, în 18/31 
Maiu 1900. Dr. P. Ionescu, preşedinte. 
Ä. Velcean, notar. *

Maial în  Mercurea. Corpul di
dactic dela şcoala gr.-or. din Mercurea 
învită la maialul şcolar, care se va ţină 
Luni (a doua zi de Rosalii). Plecarea în 
pădure la 9 ore. La cas de timp nefa
vorabil se va ţine petrecere în hotelul 
»La 3 arabi«. *

La universitatea din Budapesta
s’a întâmplat ieri o mare esplosie de 
gaz într’un apartament din etajul al 
treilea. Un părete s’a demolat, mobilele 
au luat foc, servitorul Bécsi István a 
îndurat arsuri de moarte. Pompierii 
numai cu mari sforţări au isbutit să 
stingă focul. *

Maial în  Blaj. Tinerimea şcolară 
a gimnasiului din Blaj învită la maia
lul ce se va ţină Marţi (a treia zi de 
Rosalii) în pădurea »Mişca«, şi seara în 
sala de gimnastică a gimnasiului. Pleca
rea în pădure la 7 ore. Intrarea 50 cr. 
de persoană. Venitul e destinat pentru 
biblioteca tinerimii. Invitări speciale nu 
se fac. *

Maial în Făgăraş. Corpul didactic 
dela şcoalele române din Făgăraş în
vită la maialul şcolar de Luni (a doua 
zi de Rosalii), care se va ţine la »moara 
de hârtie« (seara petrecere închisă). La 
cas de timp nefavorabil maialul se 
amînâ pe Dumineca proximă. Pentru 
acoperirea speselor contribuiri după bu
năvoinţă. *

Hymen. Dr. Alexandru Crăciune- 
scu (Timişoara) şi d-şoara Hortensia E. 
Gelderblom (Haga) fidanţaţi.

— Iuliu Crişan şi Maria Tempă- 
nariu (Sălişte), logodiţi.

*
La circnl („Folies Bergeres) din 

piaţa Hermann, care de Sâmbătă deja 
procură publicului distracţiuni dintre 
cele mai alese, fiind provăzut cu artişti 
de primul rang (gimnastici, atleţi, jon- 
gleuri, acrobaţi), — de seară se va în
cepe representaţia la 9 ore (din causa 
musicei din Piaţa-mare), având a se da 
o mare representaţiune high - life. Ca 
punct nou în variatul program amintim 
pantomima *Bal mascat« împreunată cu 
ballet. Atragem îndeosebi atenţiunea 
publicului la uimitoarele producţiuni gim
nastice ale directorului R. O'Brien.

«
Moarte cumplită. La fabrica de 

ţîgle din Chichinda-mare lucrătorul Fran- 
cisc Tresco de 18 ani, voind să împingă 
pe roată o cureauă ce lunecase jos, a 
fost prins între roată şi cureauă şi smân- 
cit cu atâta putere, încât în câteva cli
pite întreg trupul ’i-a fost mutilat. Pi
cioarele ’i-le-a rupt din şolduri, braţele 
’i-le-a sfărmat de tot, ear' capul, cum se 
învîrtea roeta, ’i-a fost de mai multe- 
ori isbit de pământ şi de părete. Gând 
ceilalţi lucrători au isbutit să oprească 
maşina, întreg trupul nenorocitului era 
o massă de carne şi sânge, ce nici nu 
mai sămăna cu trup de om. în curs de 
o săptămână Tresco e a treia victimă a 
fabricei acesteia. ¥

Concert şi teatru în  Comlăuş. Co
rul vocal din Gomlăuş (Ó-Szt.-Anna) în
vită la concertul împreunat cu teatru şi 
dans, Luni (a doua zi de Rusalii), în fa
vorul bibliotecii corului. Programul: 
»Motto«, cor bărbătesc; »Puişorul«, cor 
bărbătesc de Costescu; »La oglindă«, 
poesie de G. Coşbuc, declamată de d-şoara 
I. Leucuţa ; »Pocăiţii«, dialog de I. Grof- 
şorean, predat de Pavel şi I. Musca; 
»Sus opincă«, cor mixt de I.Vidu; »No
roc în casă«, comedie într’un act de**..

în pausă se vor juca »Căluşerul«, »Bă
tuta« şi »Hora dela Plevna«- Intrarea : 
50 cr., 40 cr. şi 25 cr.

Ucis de porci. Anton Engelmann 
din Detta băiat de 14 ani, voind să des
partă câţiva grăsuni, cari se puseseră 
la bătaie, grăsunii au năvălit pe el şi 
trântindu-’l jos ’l-au muşcat în mod 
cumplit. Dus în spital, a murit între chi
nuri cumplite.

*
Teatru în  Sebeş. Reuniunea mese

riaşilor români »Andreiana« din Sebeş 
învită la producţiunea teatrală de Luni 
(a doua zi de Rosalii), ce va ave loc în 
pavilonul de vară al hotelului »La leul 
de aur«, în favorul fondului pentru aju
torarea văduvelor şi orfanilor de mese
riaşi. Se vor represents piesele »Sărăcie 
lucie« de I. Vulcan şi »Zăpăciţii« de 
Kotzebue. începutul la 8 ore. în trarea: 
70 cr., 60 cr., 50 cr. şi 30 cr.

*
Călătorii luntraşi, studenţii uni

versitari Francisc Virágh şi Ludovia 
Bodrossy, cari plecaseră din Budapesta 
acasă la Timişoara pe Dunăre cu o 
luntre, după călătorie de 12 zile au so
sit acasă Duminecă dimineaţa, făcând 
peste tot cale de 608 chlmetri, din cari 
480 pe Dunăre, 10 pe Tisa şi 118 pe 
Begeiu, ceste 128 în contra cursului apei. 
In 22 Maiu la 10 ore înainte de ameazi 
au plecat din Budapesta; deja în prima 
zi de călătorie li-s’a nămolit luntrea, 
putând numai a doua zi dimineaţa s’o 
urnească din loc. în 22 la ameazi tre
cuseră de Ercsi, şi astfel până la sosi
rea în Timişoara n’aveau nici o cuno
ştinţă de catastrofa întâmplată acolo. 
La Dunaföldvár au văzut vaporul cufun
dat în Dunăre; la Paks, unde furtuna 
răsturnase un brod şi se înecaseră 
vre-o 8 oameni, ’i-a ajuns şi pe ei fur
tună teribilă. A treia zi au sosit la Baja, 
a patra zi la Mohaci. La Neoplanta 
vântul a luat unuia pălăria. Dela Neo
planta începând vântul a început să-’i 
bată în spate, aşa că până la Titel (82 
chim.) au făcut calea într’o înainte de 
ameazi. De aci li-s’a început cea mai 
grea parte a călătoriei; pe Begeiu nu 
puteau usa de pânze şi astfel au tre
buit să vâslească necontenit, pe povo- 
iuri de cari aproape zi de zi aveau 
parte. In tot cursul călătoriei au dur- 
mit sub cerul liber şi ’şi-au fert mena-
giul ei înşişi, în luntre.*

Calodont. Nu e lipsă a recomanda 
în special universal renumita pastă de 
dinţi »Calodont«, întrebarea e numai, 
că unde se capătă în stare proaspătă. 
Noi recomandăm aci parfüméria spe
cială Meitzer.

Buletin atmosferic. Timpul în 
Europa e cald şi uscat; în Europa-de- 
mijloc pe alocurea au fost ploi, cu vi
fore. In Ungaria au fost ploi şi vi
fore în partea nordică şi vestică. în 
Ardeal a fost puţină ploaie, pe când în 
Alföld e mare uscăţime.

Prognostic. Se aşteaptă timp cald, 
cu ploi locale viforoase; mai târziu va 
urma probabil scăderea temperaturii.

MAI NOU.
f Dionisiu Vajda.
Primim din Haţeg următoarea te

legramă :
Regretăm adânc perderea distinsu

lui şi bravului luptător naţional Dion. 
Vajda, ear’ întristatei familie trimitem 

sincere condolenţe. Dr. Parasca, Dr. 
Suciu.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E Î.

D ini I. M. în G . Nu putem satisface do
rinţei esprimate. Trebuia să ne trimiteţi noué 
m anuscriptul ântâiaşi-dată.

Dini M. I. (J. în P. A. Despre adunări 
ţinute în 29 Aprilie şi 6 Maiu nu se face raport 
abia în 6 Iunie. Nu publicăm.

La

Abonament lunar
pentru

Iunie veoliiu
învită

Administraţia ziarului „TRiBUNA*

Adv. Dr» Liviu Tamaşdan
’şi-a deschis

cancelaria advocaţială
în Arad

S tra d a  Z r ín y i  n r .  3.

ografie.
„Lupta pentru drept“.

— Voci de presă. —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
túrai juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne-
specialişti în materie de drept*

,,I lu s tr a te le  I a n c n “ Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
c i in i te r u l  d in  Ţebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De am ar şi de nevoi,
N’or pută ca se înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„ G o ro n u l lu i  l lo r ia “. Sub el se
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendouă ilustratele sunt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci să folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

«
„începuturile zia ris tice i noa

s tre “ de Ilarie Chendi. Retipărire din 
»Tribuna Poporului«. Tiparul tipogra
fiei »Minerva« din Orăştie.*

„Asupra dom niei lui B ibescu“,
I epilog la broşura »O esecuţiune«, de 

Constantin Al. Ionescu. Bucureşti, tipo
grafia Marinescu et Şerban.

*
»Tipografia«, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, recomandă^următoarele cărţi: 
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 
Andrem baron de Şaguna, de Ni

colae Popea . . . . . fl. —.30
»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 

Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28
»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.

I. şi II . â 2 fl. — cr...............................» 4.—
»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în  Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dram ă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr.................................................... » 4.—
»Higienaromână«, de Dr. Leo Murăşianu » 1.— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ......................................................» —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » l .—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Băloescu . . » 2.—
»Trâvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr......................................... » 3.—
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu  Olariu . . 1 . . . » —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa îm prejurărilor«, de

Panaite Z o s i n ........................................ » —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u ........................................... ......  —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—

ediţie de g a l ă .................................. » 2.—
Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.— 

»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » —.60
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................... „ —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ......................................................... . —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In  D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ............................................... „ —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitié, vals . . . „ 1.—
Ai plâns şi tu v r’odată V Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale-
x a n d r c s c u .............................................. „ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
P ic to rilo r! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ .40
De Brăila â Gânes. Galop pentru  piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Sârba Bucureştilor, pentru  voce şi piano 

loan  D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l .................................. „ —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postal încă 5 or., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 or. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urm ă. *

Istoria  legei noue, scrisă de Dr. 
Victor Szmigelski; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti« al dlui Szmi- 
geski. Volumul acum apărut costă 3 cor. 
40 bani. Venitul reálisát din vânzarea 
opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura 
dela autor în Blaj (Balázsfalva).

*
„Insula m orţilor“ novelă do R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

Sosiţi îa sSibiiu.
La 7 Iunie a. I960.

Hotel »împăratul Romanilor«: Coutele 
Szentkereszty, sublocotenent din Deva; Kinn, 
profesor din Reghinul-săsesc; Zink, oficial din 
Braşov; Dr. Racoţa, medic din Seica-mare; Du- 
binievitz, farm acist din B raşov ; Kohl din Lan
genberg, Grünfeld din Mediaş, Heller, Löwi, 
din Viena, Grünfeld, Garni, Schek, din Buda
pesta, comercianţi.

Hotel >Neurihrer<: Laum din Viena, Hecht, 
din Budapesta, com ercianţi; Victor, privatier 
din Hususău.

Hotel yMeitzer«: Nicşula, telegrafist din 
Rîu Vadului; Mendel, fabricant din M ediaş; 
Schuster, învăţător din S ân -P e tru ; Gottschling 
comerciant din Bogeşdorf.

Hotel yHabermann«. Markus, artist.

O ursul pieţei dia Sibiiu.
Din 8 Iunie n. 1900.

Hârtie-monetă română . Comp. 18.96 vând. 19.06Lire turceşti . . . . ţy *~i~*
Imperiali (15 R° aur) . r» —

I I _j__
Ruble ruseşti â . . . » 2.50 2.56G albeni........................ „ 11.80

f l

11.42Napoleon-d’ori . . . ,  19.20
f l

19.30100 Maree germane » 118.—
f l

118.60Livre sterling . . , » 24.— n
n 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 6 Iunie n. 1900.

Renta de aur ung. 4 % ................... , . .
» » >I » ă°/o . .  ...............
» ung. val. cor. 6 °/0 ..................................

împrumutul căilor ferate ung...........................
Bonuri rurale ung................. .... .......................

» » croate-slavone....................’
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r ........................
Losuri pentru regularoa Tisei şi Seghedin .’ 
Renta de hârtie austriacă . . . .

„ de argint au s triacă .............................
„ de aur au s tr ia c ă .............................j

Losuri austriace din 1860 ....................\ *
Acţiunile băncei austro-ungare........................

» » d e  credit ung...........................
» » d e  credit austr.........................

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .............................

Galbeni împărăteşti . . . . . . .  | |
Napoicou-d’o r i ..................................
Mărci 100 imp. germane
London 10 Livre s te r lin g i.............................

96.25
91.50
99.25
97.50
91.26
92.50
98.25 

189 .-
97.— 
96.75 
96. -  

135.— 
1760.— 
720.— 
716 25

102.—
11.38
19.25 

118.30 
242.80

Bursa de Vlena.
Din 6 Iunie n. 1900.

Renta de aur 4°/0 ..........................  lie. 15
Renta ung. v. c. f / o ........................................... 91 Bi
împrumutul căilor ferate ung. ........................  99.20
Bonuri rurale ung...................... ....  91 20

ti » croate-slavone.............................. 92.50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................... 96.75

» „ argint austriacă ........................ j 96.75
» » a u r  au striacă ...................................... 116.—

Losuri austriaco din 1860 .............................  134 75
Acţiunile băncei austro-ungare...................  1772._

» „ de credit ung......................... 72L
» „ d e  credit austr...................... 716.25

Bursa de Bucureşti.
Din 23 Maiu v.

5°/0 Renta perpetuă 4 •/, Fanc. rar. . 7l»L
6» » am. 1881 9b*/t 5 „ „ urb. Buc. 86 V«
jj » » „ 1892 95 5» „ » Ieşi 807.
6» » „ 1898 95 Banca Naţion. . 2440
^ n 1» „ 1894 81'/, » Agricolă . 840
G fi « » 1889 82*/. „ României .
* » fl „ 90.94 82 „ de scont . 255
4» , „ 1896 81*/, Dac. Rom.. . . 445

fl Jf „ 1898 81'/, Naţionala . . . 452
Convertit« rurale. Patria . . . .
5 »/„ Obl. c. B. 1883 — CsEstrueţii. . . 40
4'/» » „ » 1890 — Kasait artificial .
5°/o , „ „ 1896 — Tramv. nou . .
5 „ Föne» rar. . 94’/» Baia centrală. . 116

Pentru redacţie ai editură responsabil: Andreiu Baiteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: Sojslf üarsehall.

Pentru institutul de credit şi eco
nomii „Ardeleana“ în Orăştie se caută

un concepist advocajial
cu dreptul a pute fi indus la camera
advocaţială.

Cei cari ofer posibilitatea a puté 
servi timp mai îndelungat — sünt pre
feriţi —- şi pot ave şanse sé fie susce- 
puţi în corpul funcţionarilor institutului, 
cu drept de pensiune.

Ofertele sünt a se adresa cătră 
direcţiunea in stitu t. „ A r d e l e a n a “ , 
O r ă ş t i e  (Szászváros). [210] 2 - 3
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„Metasă-Henneberg66

„h e n n e b e r g -s e id e “

—=  V eritab ilă  num ai p rocu rată  d irect! = —
neagră, albă şi colorală, dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. per metru 
— pentru haine şi bluse! — Tuturor se trimite acasă franco şi 
scutită de vamă. Mustre cu reîntoarcerea poştei. [3] 22—50

G. H en n eb erg , fabrică de metasă în Z ü rich ,
(liferant de curte ces. şi reg.).

Í

B a n c a  g e n e r a l ă  d e  a s i g u r a r e

„ T R ANS I L VANI A u

întemeiată la anul 1868 hI
1 în ^ibiiu, str*. Cisnădiei nr. 5  (edificiile proprii),
f t  asigurează în cele mai avantajioase condiţii:

*  contra pericolului de foc şi esplosiune
edificii de ori-ce fel, locuinţe şi clădiri economice, magazine de mărfuri, maşine 
agricole, mobile, vestminte şi rufe, care şi vite de tot soiul, producte de câmp şi

de recoltă etc. etc.;
a s u p r a  v ie ţ e i  om u lu i:

în toate combinaţiunile conform tabelelor sale foarte variate, ca asigurări simple pe 
caşul de moarte, asigurări mixte cu termin, asigurări de copii, de zestre, rente vi gere, 
asigurări cu plătirea de doud-ori a capitalului, şi cu poliţe libere de premii etc

A sigurări poporale fă ră  ce rce ta re  m edicală (sistem  germ an). 

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvire imediată.
Fonduri de reservă şi de garanţie specială:

1,400.000 coroane,
p la sa te  în  s c r isu r i  fo n e ia re  şi în  s ig u ra n ţe  p u p ila re .

Active cu finea anului 1899 : 2 milioane 185 mii coroane.
î

Stocul asigurărilor:
Valori asigurate contra incendiului: 

64 milioane coroane.
Capitale asigurate asupra vieţei: 

9 milioane coroane.
Dela întemeiere institutul a solvit:

2,825.645 cor. 62 bani pentru daune de foc şi 2,498.042 cor. 10 bani capitale asigurate pe vieaţă, 
total: 5,323.687 coroane 72 bani.

Oferte şi ori-ee informaţiuni se primesc prin Direcţiune în _ Sibiiu, la agenturile 
principale în  Arad, Braşov şi Timişoara, la agendele generale din Cluj şi Budapesta, precum 
şi la  representanţii speciali în toate comunele mai mari.

[207] 23—30

Prospecte şi tipărituri gratuit şi franco.

D ir e c ţ iu n e a  in  S ib iin ,
str. Cisnădiei nr. 5, etajul I., ourteal.

It
It

X * : » ^ c * * * * * * * * * * * *  * * * * * * * * * * * * * * * *

* CALODONT. I
Cel mai bun mijloe pentru curăţirea dinţilor, ^

în tuburi, garantat,
marfă proaspétá în prima şi unioa prăvălie de specialitate în Ardeal ^

PARFÜMÉRIA MELTZER, GUSTAV MELTZER,
str. Cisnădiei (edificiul comandei de corp), fabrică de săpun, strada Guşteriţei,

5  [185] 1- 6 ÎU SIbiiU. *

§ • • 000000000000000000000000000«®®
Stropitoare de peronospora

de nou perfeoţionate,
E x c e l s i o r  î i r v x l  1 ,

pe bani gata fl. —.IO, — cu »accept« pe termin fl. —.12 .

Stropitoare de molii de viţe 
Gnom nr. 2,

none, pe bani gata fl. 4.—

O
o
o
o
o
o
o
IOoUnica rep re sen tan ţă  pentru  Transilvania la Fried. Ziegler, Sibiiu. o

V é n z é t o r i l o r  m a i  d e p a r t e  r a b a t .  P
La comande pe bani gata se cer 20% arvună, restul cu rambursă. p

------------ . . .  °Mai departe recomand teascuri de poame şi must, rîşniţă de poame, G
pumpe de presat şi ridicat, tot soiul de instrumente şi maşini pentru O

S ferari şi lăcătari, pe bani gata şi în rate. O
Preţ-curent gratis. t192i 6-10  ^

•••o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o seS

2£

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETA MOLDOVAN.

D in
ta in e le

v ieţii.
29 de novele şl schiţe.

Preţul 2 cor., plus 10 bani porto.
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

O.

m

tu

8

se primeşte imediat, pe lângă con
diţii favorabile, an  tm é r absolut 
de clasa VI. giiunasialâ.

Ofertele se se adreseze la ad 
m in istra ţia  z ia ru lu i „ T r i
buna“. ’ [21B] 1 -3

'

Căsătoria viitorului.
Ediţia 47 cu ilustraţiuni. Modern, 

practic şi foarte instructiv. în esten- 
siune de 208 pag., preţul 30 cruceri, 
porto 12 cr. separat, pentru care spe- 
darea se va face ca epistolă duplă 
închisă. (Maree poştale austriace şi un
gare se primesc în preţ de plată).

I .  Z a r u b a  &  C o .
Hamburg. [94] u - 2 6

® oooooooooooooog
§  Cui îi treDue mulţi bani ? g
8  lunar până la 1 0 0 0  coroane se Q  

pot câştiga cinstit şi fără nici un Q  
Q  risic. A se adresa sub M . 8 .  Q  
Q  la: Annoncen-Expedition im Q  
O  Frankfurt a/M. Rödelheim. Q
Q  [110] 12-50 ©
• 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte ső cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi láncú, sö cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-N oastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murdşului, apoi
Z arandu l ş i JSCunţii-Apuseni.

Cu 9 iluBtraţinni şi o Schiţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călă
torie, eu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
în România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elo
gioase aceste desenări, unicele ce le avem despre Tran
silvania In limba română:

„Liga română“, scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
Intr’adevör se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“

Comande se pot face la
„Tipografia“,

aooîetate pe aoţiani în Sibiin.

a>

k

Lucru solid, durabil si elegant. j  A  ©§
— ....................................................— ................ 1

A U  J
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 

m’am strămutat din strada Măcelarilor nr. 37

în Piaţa-mare nr. 5,
unde în lucrătoarea mea de păpucărie >efectuesc tot felul 
de îucâlţămiate pentru domni, dame şi copii, precum şi 
tot felul de reparaturi cu preţurile cele mai moderate; 
oferesc totodată spre mulţumirea tuturor m arfă  so lid ă  
şi prom pt eseen tată .

Atrag atenţiunea on. public că m’am hotărît — de aci 
încolo — a cerceta toate tîrgurile de ţeară din Ardeal, ser
vind cu lucru bun şi dnrabil esecutat în lucrătoarea-’mi 
proprie, ear’ nu marfă de prin fabrici, precum fac 
mulţi alţii.

Recomandándu-mé spriginului binevoitor, sum
Si b i i u ,  în Maiu 1900.

cu distinsă stimă

Constantin Dragoş,
măiestru pantofar.

[175] 5 - 6

Marfă gata d'n materialul cel mat bun. -p i
olololnlolololóloioloiolo

»ala alo als als ©te a*s als afs als a*s afs afs ajs

^X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X ^
Faţă tinără şi încântătoare 11 ‘ *

se poate căpăta esclusiv numai prin folosirea

Cremei de lapte Benzoe şi a pudrei-lebedă
preparate de farmacistul Kriván şi pretutindenea folosite cu predilecţie.
Efectul e splendid şi frapant! După folosire de câteva zile înfrumseţează 
şi înviorează faţa şi-’i dă pielei teint alb. Depărtează tot felul de pete 
şi chiar şi boale de piele. Dă feţei înfăţişare tinără şi încântătoare.
E complet nestricăcioasă, nu e unsuroasă şi o recomand pe garanţă.
Preţul unui borcănaş de Cremă de lapte-Benzoe i coroană. O cutie de 
pudră-lebedă nestricăcioasă şi fără plumb, (albă, rosa ori crem) costă 
X coroană. O bucată de săpun de lapte-Benzce costă 70 bani (35 cr.)

ale Iui Krivan fac să înceteze 
momentan ori-ce soiu de du-

contra durerei de dinţi rere de dinţi.
O cutie împreună cu inviaţiuni de întrebuinţare costă 70 bani (35 cr.)

Atest: Dlui loan Kriván, farmacist în Világos! Esprim cele mai adânci mul
ţumite pentru picăturile contra durerei de dinţi preparate şi inventate de d-ta.
Acelea ’mi-au alinat durerea de dinţi deja după prima folosire in tinp de câteva 
minute. Recomand deci cu cca mai mare căldură aceste picături inventate de d-ta, 
tuturor cari sufer de durere de dinţi. Világos, la 12 Ianuarie 1899. Cu deosebită 
stimă: Cornel Novak, pretor. în presenţa noastră: Andor Aknay, Coloman Csengey.

Preparatele de mai sus sünt legal brevetate.
Se capătă în calitate proaspătă la preparatorul lor

P ic ă tu r i le  u n iv e r sa le

[58J 16-40

loan Kriván, farm acist in Világos (com itatul Aradului).
La comande în preţ de 6 ooroane spedarea şi embalajul se face franco. 

Deposit principal în Budapesta la Iosif Török, str. Király nr. 12. 
Se pot căpSta şi în cele mai multe farmacii, droguerii şi parfumerii. 
Deposit principal în Sibiiu la Parfüméria Gustav Meitzer.

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

^yfer;'. /f( I Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac tn fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută easse, sé binevoeaseă 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
merciu, făcute di» material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentns biserici şi conrnne casse dnpă înţelegere cu plătiră în rate.

Lista preţurilor gratis şi franco

f89°~ In s ta la re  de lu m in ă  Atyeelen. "W l

G u s t a v  M o e s s ,  1681 s ~
iabrică de casse în Sibiu, 

strada PoplăcII-mare Nr. 8.

i

Peatru tipar responsabil: Iosif Marséba!!,


